

昨日，连任11届全国人大代表的申纪兰来洛考察，并接受本报独家专访——

人大代表，就要替人民说话、替人民办事



申纪兰

□记者 李砾瑾 实习生 陆怡霏 /文
记者 李卫超 /图



核心提示

3

二次创业，为了家乡的发展

记者：退休以后，您也没有闲着，在二次创业吗？

申纪兰：我是来这里向他（郭中奎）学习来了，想来这里取经，也是为了家乡的发展。

记者：是的，您一直很关心家乡的发展，你们以前办过饮料厂、铁合金厂等不少企业。

申纪兰：办厂可以解决就业等很多问题。无工不富，无农不稳。因为农业是国民经济的基础，是人们的衣食之源、生存之本，所以说无农不稳，国家和地区的发达、繁荣还有财富的创造主要靠工业，所以说无工不富。说到底，这还是因为十一届三中全会以来，党的政策好，工业和农业才能发展起来。

记者：2007年，在首届全国道德模范评选活动中，您被评为全国道德模范，当时给您的评语是：“几年，几十年如一日，服务人民，尽心尽力，安贫乐道。”

申纪兰：是党给了我最高荣誉，作为人大代表，我还差得很远，还要继续学习。

相关链接

申纪兰，汉族，1929年12月生，山西省长治市平顺县西沟村人，1953年加入中国共产党，全国劳动模范。

申纪兰历任金星农林牧生产合作社副主任、中共平顺县委副书记、山西省妇联主任、长治市人大常委会副主任、全国妇联第二至四届执委。1951年协助李顺达（全国劳动模范）创办金星农林牧生产合作社，带领妇女参加生产劳动，实行男女同工同酬。1952年第一次被评为全国农业劳动模范。1953年参加丹麦哥本哈根世界妇女代表大会。1983年获全国三八红旗手称号。1979年、1989年两次获全国劳动模范称号。2007年获首届全国道德模范称号。她曾访问过前苏联首都莫斯科，前波兰首都华沙和前民主德国首都柏林等城市，还受到了朝鲜领导人金日成、越南领导人胡志明等亲切接见。

1 人大代表，就要为广大人民服务

记者：您这次为什么会来洛阳？

申纪兰：他（郭中奎）是全国人大代表，我也是，他很懂工业，把村里的工厂搞得很好，要是不懂工业，不懂经济，就不能发展。

煤矿在全国有很多，世界上也有很多，如果能解决安全这个问题，就是不得了的，所以绝对不能马虎。走科学发展道路，是要给人民解决实际问题，这不是个小事情，是个大事情，也不是个低事情，

是个高事情。真正为广大职工解决一个实际的大问题，保证安全。所以，我来这里取经。

记者：您能说说来这里感受吗？

申纪兰：我今天特别高兴能够来到洛阳，在这里受到了热情的招待，也学到了不少东西，我很感谢大家，谢谢。

记者：您刚才提到你们都是全国人大代表，那么，您觉得您心中的人大代表应该是什么样？

申纪兰：人大代表是人民的代表，就要起到为人民服务的作用，代表人民利益，为人民办事。人大代表作用很大，关键要实事求是，为广大人民服务。

记者：您说人大代表就要为人民服务，那您觉得怎样做才是为人民服务呢？

申纪兰：为人民服务，就是替人民说话，替人民办事。人大代表就是代表人民，这就是代表的作用。

2 因地制宜才能更好发展

记者：您是唯一一位从第一届到第十一届全国人民代表大会的人大代表，这55年来，对于全国人民代表大会，您感觉有什么明显的变化吗？

申纪兰：我感觉全国人民代表大会的变化特别大，一届比一届好。我国的法律、法规越来越健全。每一部法律、法规都根据国家的发展，根据生活的变化，根据人民地位的提高来制定的，所以才是芝麻开花节节高。

记者：我看到有些关于您的报道说，作为人大代表，有些人向您反映问题，希

望您能够帮他们解决。

申纪兰：对于那些我不能解决的问题，我就帮他们反映，帮他们把那些材料交给能够解决的部门。

记者：您所在的西沟村，当年成立了全国第一个农业生产组织——互助组，这当时在全国都引发了巨大反响。后来，国家政策实行包产到户，和你们以前不一样了。

申纪兰：我们原来走集体化道路，但是包产到户有包产到户的好处，这些都是十一届三中全会以后提出的，我们都是根据党的政策，听党的话，跟党走，党叫

干什么就干什么。

记者：现今农村，又开始出现了新型的合作社，比如一些养殖户们，他们自发组织起来，这在我们当地的一些农村，也开展得很好。

申纪兰：每个地方的情况不一样，这就要因地制宜地发展。有的农民家庭承包集体的土地，或者搞其他项目进行自主生产，自负盈亏；也有的集体组织起来发展。

你需要集体经营就集体经营，适应单独发展的，就单独发展。

洛阳是我家 创建靠大家
全民齐动手 建好咱的家